

И. В. Павлова (УО «ГГУ им. Ф. Скорины»)

Науч. рук. Л. А. Краснобаева,

к.ю.н., доцент

КОНСТИТУЦИОННЫЙ ЗАПРЕТ МЕДИЦИНСКИХ И ИНЫХ ОПЫТОВ НАД ЧЕЛОВЕКОМ КАК ГАРАНТИЯ ПРАВА НА НЕПРИКОСНОВЕННОСТЬ ЛИЧНОСТИ

Одной из составляющих права на неприкосновенность личности, закрепленного на международном уровне и содержащимся в конституциях многих стран, является запрет подвергать человека без его согласия медицинским и иным опытом. Реализация указанного права возможна только при наличии современной нормативно-правовой базы в сфере здравоохранения, обеспечивающей защиту всех прав пациентов, и в первую очередь права на неприкосновенности личности и права лица отказаться от проведения над ним медицинских и иных опытов. И хотя белорусское законодательство в последнее десятилетие сделало большие шаги по своему усовершенствованию, тем не менее, остаётся ещё много не урегулированных сторон в области экспериментирования над людьми.

Учитывая то обстоятельство, что нарушение прав пациентов участились, и такие нарушения сложно иногда квалифицировать по ныне действующим статьям Уголовного кодекса Республики Беларусь, возможно дополнение его новыми составами, такими как незаконное искусственное оплодотворение и имплантация эмбриона человека: использование эмбриона человека в иных целях, кроме имплантации; незаконное медицинское экспериментирование и др. Было бы разумным также введение в Уголовный кодекс Республики Беларусь новой главы, которая систематизировала все составы преступлений в сфере здравоохранения в целях облегчения их применения. Такие нововведения обусловлены тем, что эти преступления обладают повышенной общественной опасностью, пациент в данной ситуации занимает позицию наиболее уязвимого звена, происходит нарушение важнейших конституционных прав человека.

Развитие научно – технических знаний в области генной инженерии, внедрения новых технологий в диагностику и лечение различных заболеваний требует первоначально экспериментального апробирования, в том числе и на людях. Поэтому жесткая правовая регламентация данной сфере очевидна. Необходимо установить случаи, когда эксперименты над людьми возможны и при каких условиях: что этому должно предшествовать и в каких областях науки.

Т. И. Паращенко (УО «ГГУ им. Ф. Скорины»)

Науч. рук. Т. В. Сенькова,

ассистент

ПРАВОВОЙ СТАТУС РЕЛИГИОЗНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

Религиозными организациями в Республике Беларусь признаются добровольные объединения граждан Республики Беларусь (религиозные общины) или религиозных общин (религиозные объединения), объединившихся на основе общности их интересов для удовлетворения религиозных потребностей, а также монастыри и монашеские общины, религиозные братства и сестричества, религиозные миссии, духовные учебные заведения [1, ст. 13].

Религиозные организации обладают определёнными признаками – вероисповеданием, разработанной культовой практикой, проведением богослужений, религиозностью просвещения и воспитания своих последователей [1, ст.13].

Исследователи религии приводят классификации религиозных организаций в зависимости от различных оснований. Выделяют четыре основных *типа религиозных организаций*: церковь, секту, харизматический культ, деноминацию; *по степени их исторической*